冼夫人文化研究

论古高凉地区海上丝绸之路的形成与发展 及"一带一路"对其传承发展的影响

古高凉地区海上丝绸之路是自西汉以 前出现形成的,至南北朝隋唐有了较大发 展,宋至明清又有新的发展。古代高凉地区 的海丝贸易对当地经济发展起着重要作用, 也为今天经济建设打下坚厚的基础。近年 中央提出"一带一路"倡议,不仅是中华民族 夫人时代的确已有大规模的海丝活动。

路的形成与发展 我国海上丝绸之路的定义和内涵,据 《中国大百科全书》解释是:"中国古代经中亚 通行南亚、西亚以及欧洲、北非的陆上贸易 通道。因大量中国丝绸和丝织品多经此路 西运,故称'丝绸之路',简称'丝路'"。实际

上,"丝绸之路"只是对两千多年来东西方贸

一、秦汉至魏晋时期,我国海上丝绸之

经贸振兴之路,也是构建"人类命运共同体"

易、文化交流的统称。

公元前三世纪左右,在张赛出使西域以 前,西方就已有中国向其出口丝绸的记载。 可见,在汉武帝真正将丝绸之路官方化的百 年前,中国的丝绸早已传至西方,这为张赛 的西域"凿空之旅"奠定了基础。据《汉书· 地理志》载明,汉武帝派黄门署长(中宫官 员)开创海上丝绸之路,是从水陆联运的潇 水至贺江古道到广信再沿南江、北流江、南 流江到达徐闻出海连接海丝,形成官方化正 式的海上丝绸之路。

丝绸之路自西汉正式形成后 到唐宋时 期达到鼎盛,鸦片战争前的明清时期进一步 发展扩大。我国海上丝绸路可分为三大航 线;1、东洋航线由中国沿海港至朝鲜、日 本。2、南洋航线由中国沿海港至东南亚诸 国。从《汉书·地理志下》载明确看出,西汉 时期我国东南亚一带,已经开展海上交通和 商业贸易。3、西洋航线由中国沿海港至南 亚、阿拉伯和东非沿海诸国直至拉美。《汉 书·地理志》的海上航线就有南海与印度洋 的航线。古时,在广东的海上丝绸之路主要 有东部的广州(番禺)和西部的徐闻、合浦 (古时属广东)两大发祥地。

二、南朝隋唐冼夫人时期,古高凉"海 丝"的起源与发展

冼夫人的海上丝路起源可追朔到秦汉 时期。秦汉时期,在广州以西至桂东南百粤 民族的西瓯、骆越族是冼夫人的俚族的先 民。西瓯、骆越族可能当时就与东南亚各国 发生来往,初步形成海上丝路。到了东汉 后,西瓯、骆越族演变为南越俚僚等族,俚族 人多是在沿海沿江一带聚居。据《越绝书》 载:"越人(俚人是其一个支族) 水行而山处, 陆事寡而水事众,以船为车,以辑为马,往若 飘风,去则难从。"以捕鱼打猎为生。因此船 成为他们的生产生活的主要工具,造船业很 早发明,也很发达。起初是制造独木舟,在 电白、化州出土大批独木舟就是明证。到冼 夫人时代办能制造 50,60 吨的大木船,铜 船。这些船不仅仅是用来打鱼,更主要是到 邻郡邻国去进行商业贸易。当时高凉地区 冼氏家族常到南海(今广州)做生意,还到东 南亚一带互商。虽然目前还没有冼夫人时 代的海上丝绸之路的具体记载,但从相关的 历史记载和世代口碑流传,就可证明南朝冼

(一)据《梁书·王僧孺传》(卷三十三)记 载:"天监初……寻出为南海太守,郡常有高 凉生口及海舶每岁数至外国贾人,以通货 易。"此记载明白告诉我们,南梁时王僧孺出 任南海郡(广州)太守,那时经常有高凉地区 的奴隶被贩卖到南海郡。汉代以来形成的高 凉概念就是东从恩平,西至化州、吴川一带的 大高凉县概念。汉高凉县治和后来的高凉郡 治据史志记载是在今阳江和恩平。那时高凉 一带是奴隶制社会,成为出口奴隶的基地。 奴隶被贩到南海再贩运到国外。这是冼夫人 成为首领以前的情况,冼夫人执政后废除了 奴隶制。记载还说明每年都有几次外国商船 到南海和高凉来,进行商品买卖。这足以证 明在南朝的梁代高凉一带已有发达的海上船 舶运输,以及对外贸易活动。冼夫人成为首 领后,这种海上贸易更加发展。

(二)从《隋书·冼夫人》记载:"初,夫人以 扶南犀杖献于陈主"可推出冼夫人时代高凉 与东南亚的海上丝路的互通贸易关系。扶 南国是公元六世纪东南亚比较强大的国家, 地域包括泰国东南部、柬埔寨、老挝南部和 越南南部。冼夫人所得的犀杖有几种可 能。一是扶南国使者到高凉献给冼夫人的; 二是冼夫人派互商的人在扶南国购买或者 扶南国赠送的。三是扶南商队在高凉贸易 时被冼夫人手下人购买的。但不管是哪一 种情况,都有力证明冼夫人的海上丝路到达 了东南亚一带。据王元林所著的《海陆古道 -海陆丝绸之路对接通道》说:"梁时,林邑 曾九次派使节入梁,扶南也曾八次遣使入 梁",其他东南亚各国以及天竺国和狮子国 (印度、斯里兰卡)等也分别遣使与梁朝往来 (见《梁书·南海诸国传》卷五十四)。这些国 家与梁朝的互动,不只是外交来往,更重要的 是通过海上互通贸易。这些国家出使梁朝, 是乘大船先到岭南广州及高凉的。高凉的蚕 丝,陶瓷等物产源源运往东南亚等国。可见, 冼夫人时代海上丝绸之路活跃是真实的。

(三)据日人小叶田《海南岛史》载:"冯若 芳为万安州大首领,每年劫取波斯船二、三 艘,既夺其货,又掠人为奴隶。奴婢所居村 庄,南北三日行,东西五日行。"从此记载可 看出冯若芳势力之大,是个大海盗。他能劫 外国船,证明他有庞大的大船队,既当海盗 又在海上经商。他与同期的振州临振郡别 驾冯崇债同是冼夫人后裔、冯智戴的孙辈, 唐天宝期间为海南风云人物。他们在唐中 期能再兴起,全赖于冼夫人为他们创下的基 业。冼夫人被隋封为谯国夫人,赠临振县 (三亚)为"汤沐邑"(食邑),冼夫人少不了要

到这些地方巡视,派人到这里管理,都靠船 队过海。当时,冼氏的船队不但是为了管理 海南,更大程度上是以临振(三亚)为基地发 展了南海的丝路贸易。这些大家业后来又 为冯崇债、冯若芳所继承。冯盎、冯崇债、冯 若芳等积极发展海洋贸易,与东南亚诸国、 波斯、大秦等国开展贸易,富甲一方,也推动 了海南和粤西的商贸发展。

(四)历代民间口碑传说为冼夫人的海 上丝路提供佐证。电城及山兜一带传说在 南朝时,山兜丁村门前就是港弯,当时小船 都是在此出海的,大船要在莲头出发,冼氏 俚人为了纪念此事,曾在与丁村相邻的湿水 村委的湿水陂头凿建了 10 多米长的大石船 为图腾纪念。可惜的是在农业学大寨时此 石船被炸掉了,现在遗迹尚存。传说不是虚 无,而是民间长期流传下来的对过去的事实 的记述和评说,是有事实基础的。因此,山 兜丁村的口碑流传是可信的。

据茂名市政协原文史委办公室主任杨 瀚波说,越南一个历史学者曾对他说过越南 有不少冼夫人庙,并说当年冼夫人应越南请 求出兵越南打败了邻国的象队,使越南转危 为安的故事。作为历史学者所说的故事不 会是杜撰而是有史实根据的。冼夫人时代 的越南邻国主要是扶南国。南朝时,今越南 北部是属于交州(交阯郡)地域(交州辖四 郡),大交阯郡的民众与冼夫人同属俚族。 我想除了此次军事行动,平时,冼夫人与交 阯也是有商贸来往的,这就形成了高凉、海 南与交阯的北部湾海上丝路

可见相关历史记载与传说间接证明冼 夫人时代高凉地区的海上丝绸之路是真实 的,这与俚人的"以舟为车,以楫为马"、"水 事众"的特性相连相通。冼夫人在海上丝路 活动中发挥了重要作用。

冼夫人是高凉地区海上丝绸之路的典 范。冼夫人时代,高凉地区在冼夫人的领导 下,海上丝路活动开展得红红火火。冼夫人 在前代俚民开辟的海上航线的基础上,进一 步拓展和推进,开辟了莲头和水东始发港。

南朝时,冼氏在莲头和阳江港开设造船 工场,利用高大结实的木制造铜铁木结构的 船舶,开展海上贸易。由于当时航海技术不 高,商船多为木质结构帆船,航海时要沿着 近海海岸航行。当时高凉船队从莲头水东 出发,沿着近海东向南海(广州)航行。西 向雷州半岛、北部湾到达交阯、日南、林邑 (今越南中部)及东南亚各国。南向从徐闻 港转向南跨海到达海南岛。

有可靠的史实证明冼夫人多次到达海 南岛。据有关史料证明她是先从南渡江逆 流而上,在今新坡镇登岸的。海南纪念冼夫 人的军坡节的时间各地不同就是明证。因 为海南各地的军坡节的日期是以冼夫人当 年登陆到达某地的时间来定的。新坡军坡 节最早,所以是先在新坡登岸。

南朝时,海南岛的居民与冼夫人同属俚 族。冼夫人抱着怀柔同胞的情义,亲自上岛 巡抚归附她的儋耳一千多峒俚民。同时亲 自率领军队到海南平定内乱,奏请梁朝重置 崖州,恢复郡县管辖,结束了海南 580 余年 的无政府状态,重归中央王朝统辖,先后组 织了数以万计的冯冼本族人及高凉俚人开 发建设海南,做了许多令海南人民世代难忘 的好事、善事,使海南经济不断发展。另一 方面,利用海南离南海航线较近的地理位 置,以临振县(三亚)为大本营,组织力量大 力推进南海丝绸之路商贸活动。她的商船 到达斯里兰卡,与周边东南亚国家有经济、 文化、贸易来往,交流密切。

从南梁到隋,冼夫人及其家族的南北海陆 贸易活跃。把南海丝路来的奇品珍物及高凉 特产蚕桑、陶瓷和沉香通过鉴江和漠阳江水路 北运至北方,创造海陆丝路联动的好局面

随着造船和航海技术的改进和提高,从 原来航海由近海航行变为深海航行,航线东 移,大大缩短了航线。冼夫人组织了沿海南 岛东岸——西沙群岛——南沙群岛一线而 穿越南海航行,加强对这些群岛的开发和管 理,使之归属崖州管辖体制,从而隶属中国 版图,可以说南海诸岛和水域正式归属中国 是从冼夫人时代开始的。这无疑是冼夫人 又一伟大历史功绩

三、宋至明清古高凉地区"海丝"新发展 冼夫人以后,各朝代都传承和发展了古 海上丝路,至唐把外贸易重点从陆路转向海 路,在广州设了市舶提举司(管理港口和海 关职能)使海上丝路空前繁荣。宋元又进一 步发展,莲头、博贺、南海三个半岛附近形成 一些港湾村落,主要港口有那黎港和登楼村 港。唐宋时,电白的港口主要分布在沙琅江 和鉴江沿岸成为内河港口。至明朝初年,海 上丝路的发展达到鼎盛,全国重要港口增 多。郑和七下西洋后,海上丝路空间范围比 以前扩大许多倍。广州的市舶提举司迁到 了冼夫人时代开设的深水港莲头。明清时, 在"莲头岭东南标番船澳","可泊南风船三 十只"(见《读史方與纪要》和道光《电白县 志》)。可见当时外国商贸船只云集莲头。 后因倭寇侵扰,莲头港成了军事重地,驻军 多时一千多人,少时也有几百。因战争频 繁,莲头商港废,被西边的博贺取代,博贺成 了千年古港代名词,是中国十大渔港之一, 渔船常到达南沙,海产品远销国内外,创古 海丝港口新辉煌。除了莲头,电白的港口还 有北额港、麻西港、那黎港、赤水港、龙船港、 水东港、博贺港、白蕉港、流水港、石狗港 等。阳江有海陵、双鱼、沙扒等,吴川有王村 港、吉水港、梅菉、黄坡等,这些港口均为当 地渔业生产和海丝贸易发挥了重要作用。

四、"一带一路"对古代海上丝绸之路传 承发展的影响

解放后,尤其是改革开放后,古海上丝

路的传承与发展有了很大提升。特别是近 年"一带一路"倡议的提出,使古海上丝路的 传承与发展有了重大突破。

岭南古海上丝路相当部分是冼夫人时 代形成和发展的。冼夫人时代,岭南至东南 亚、南亚形成完整的海上丝路,开辟完善至 海南、南海、交阯 (今越南)、北部湾和东南 亚、南亚诸国的航线,广泛开展海上丝路商 贸活动,与很多国家的经贸、文化交流活动

当今,在岭南古高凉地区,21世纪海上 丝绸之路要在古代海上丝路的基础上有较 大的创新传承和发展。

首先,在沿海港口建设或扩建现代化大 港口。如在茂名滨海新区莲头博贺新港建 设亿吨世界级大港口,形成 1.5亿吨年吞吐 能力的国际大港,加快发展临港产业和港口 物流业,建设现代物流园和海洋装备制造 业,修造船厂,做大做强海洋渔业;大力发展 石化产业、打造全国著名的炼化产业基地和 海洋战略新兴产业,使孙中山当年在莲头建 深水大港的梦想变为现实,也是对冼夫人海 上丝路精神的最好传承与发展。

其次,大力扩大海上丝路的空间。21世 纪海上丝路的合作伙伴不仅限于东盟这些 冼夫人时代的东南亚、南海诸国,而应串起 联通东盟、南亚、西亚、北非、欧洲等各大经 济板块的市场链,发展面向南海、太平洋和 印度洋的战略合作经济带,以亚欧非经济贸 易一体化为发展的长期目标。如此,极大扩 展了古丝绸之路的空间范围概念,赋予其新 的时代生命力。"一带一路"使岭南海上丝路 空间要比古代扩大好多倍。

第三,超越古丝绸之路的思维模式,以 "时代性"、"先进性"、"开拓性"三方面对古 丝路作出的新发展。当今时代,我国已从大 河走向大海,从内陆走向海洋,古高凉地区 要紧跟国家的"一带一路"倡议,创新地将 "丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之 路"有机结合起来,做到海陆统筹并举,体现 新时代的"海洋强国"新特点。"一带一路"政 策将政治、经济、交通、货币、民心创造性地 结合起来,坚持开放包容的精神,以互利共 嬴的形式,谋求共同富裕,结成命运共同体, 超越传统区域合作方式和历史上各国的"谋 利"心理,给予沿线各国远超古时的发展生 机和活力。

"一带一路"对当前世界经济版图产生 重大影响,是一条福泽各国民众的发展之 路,能促进沿线不同国家、不同民族友好 往来,和平共处,共同繁荣,具有划时代的 意义。让古高凉的古海上丝绸之路乘上 "一带一路"的良机,焕发出盎然生机,创

(作者系广东省冼夫人文化研究基地研 究员、茂名市政协文史专员、茂名炎黄文化 研究会副会长兼秘书长)

老子曰:"夫惟不争,故天下莫能与之

水往低流,聚成汪洋。大海壮美伟大,只 因为位置最低。

"地低成海,人低成王"。心想高成,不妨 低就

谦虚谨慎、得意无狂、淡泊宁静、隐忍磨

低调做人,功成名遂,青史钩沉不乏见 证。三国刘备,放下身段三顾茅庐,寄人篱下 隐忍发奋,终成大业。越王勾践,卧薪尝胆发 愤图强,三千越甲终吞吴,成为春秋霸主。姜 子牙千里跋涉,"愿者上钩"垂钓渭水,得以一 展雄才扶周灭商。

"惟德动天,无远弗届。"夜朗自大,烟消 云散。走在世间,低调行远。

低调是最优雅的处世风格。低调为人,

优雅无限! 低调是修养。

低调谦逊,自古便是中国人的美德修 养。人家是府上,自己是寒舍。对方是贤伉 俪,自称愚夫妇。别人妻子为令室、德配,自 己妻子是内人、拙荆。别人孩儿尊为公子、千 金,自己子女谦称小犬、丫头。自己文章是拙 作,主意是愚见、拙见……

时移世易,有人在简单追寻中,低调宁静 宠辱不惊,守着幸福安宁。有人在纷扰世俗 间,锋芒毕露高调华丽,炫耀一场场人生悲 喜。越成功,越低调;越庸俗,越炫耀。

高看自身,很简单;低瞧自己,却很难。 不事张扬,内敛含蓄,得意无狂,低下了 腰身,挺起了风骨。这是做人的最佳姿态,是 最难能可贵的修养。

无论身处闾巷,还是居于庙堂,山不转水 转。才高不自诩,位高不自傲,甘愿吃亏是风 好汉莫提当年勇,做人要懂得藏拙。

吃得苦中苦,方为人上人! 人生成就辉 煌的,大都是愿意放下身段的人。汉宣帝从 囚徒到帝王,缔造"吏称其职,民安其业"的 "孝宣之治"盛世。韩信甘受胯下之辱,最后 成长为匡扶汉室的战神。

风雨磨砺,岁月沉淀,方能破茧成蝶。忍 辱负重,韬光养晦,成就卓尔不群。

圣者无名,大者无形。鹰立如睡,虎形似

病。不以物喜,不以己悲;贵而不显,华而不 炫;遁名隐形,境界无我,方为至圣。 虚荣狂傲之辈,招摇显摆、上蹿下跳、哗

世取宠,无非借夸耀自己,攫取、篡取名利。 贪得无厌,搅得世界纷纷扰扰,乌烟瘴气。

虚心竹有低头叶,傲骨梅无仰面花。低

低调为人优雅无限

调,是高涵养、好修养。低调之人,安守初心,

淡泊宁静,豁达清宁,风度翩然。 1967年6月17日,中国成功试爆了第一

颗氢弹。而氢弹研制功臣于敏,没几人听闻。 "身为一叶无轻重""愿将一生献宏谋" 1999年,一位73岁老人赋诗《抒怀》,吟写诗意

淡泊人生。 这就是于敏,一位在中国氢弹原理突破 中起了关键作用,把毕生心血奉献给了我国 核武器事业的著名核物理学家、中国科学院 院士,"两弹一星"功勋奖章、国家最高科学技 术奖、共和国勋章获得者。

一句嘱托,许下一生;一声巨响,震惊世 界;一个名字,"绝密"28载。于敏身负惊天事 业、辉煌成就,大半辈子却隐姓埋名、默默无 闻。高飞鸿鹄,栖隐山水。

低调铸风骨,宁静一辈子。于敏干惊天 事业,传淡泊家风。在于敏获国家最高科学 技术奖后,其子于辛首次出镜接受了媒体采 访。于辛的大学同学、单位同事惊诧莫名,大 科学家于敏的儿子竟然在他们身边"深藏不

他强任他强,清风拂山岗。低调的人,哑 光却不暗淡,醇香却不刺鼻,在人格的高地闪 闪发光。

低调是智慧。

谦卑是为人处世的黄金法则。

《尚书》言:"满招损,谦受益,时乃天道。" 这是中华民族的智慧凝练、文明结晶。

天外有天,人外有人。花要半开,酒要半 醉。天狂有雨,人狂生祸。木秀于林,风必摧 之。 姹紫嫣红,昙花一现;寻常苍翠,松柏千

喜欢炫耀之人,大都虚荣狂傲,欲望深 重,无奈才能底气不足,所以处心积虑显摆,

宛如水里摁不下的葫芦 小才华而不实,小成不可一世,自以为 是,越炫耀吹嘘越容易失去。才华横溢锋芒 毕露,难免自我膨胀,到处树敌,遭人嫉恨。 雍正的肱骨之臣年羹尧,战功赫赫不可一世,

一丈白绫悲惨收场。 放眼今天的网络世界,人人自炫。有的 漫圈炫钱,有的满口人脉,有的叨叨本事,只

为撩动人心、攒足人气、博取流量。"何以解 忧,唯有暴富"! 殊不知奢侈、炫富不仅坏了 风气,还招人嫉妒容易惹祸。

今秋南阳"反串"网红罗大美,被绑架劫 走数百万元后杀害,主犯就是他的朋友。网 络炫圈,现实悲剧。

香港首富李嘉诚富贵逼人,1996年他的 大儿子李泽钜被悍匪张子强绑架勒索10亿港

一开始嘚瑟招摇,悲剧就已酿造。点滴 生活日常,也许就是隐私透漏,不法分子正望 眼欲穿。网络记录日常生活,也应谨守底线, 适可而止。

水深不语,人稳不言。大盈若缺,大智若 愚。成熟稻穗必低头,内心丰盈会谦逊。大 才朴实无华,大成谦逊平和,成大事者不会虚

静水流深,智者无言。才华和智慧如皎 洁明月,照彻了他们的精神、心性,行事自然 低调。优秀的人,从不嘚瑟,"潜水"人生。 在人屋檐下,不妨低低头。学人所长,容

人所短,谦和踏实,人生之路才会越走越宽、 越走越远。 新时代,智慧通达,面目祥和,腰身谦恭.

心底良善,灵魂宁静,立足九州,放眼天下,绘 画美丽人生,当为华夏智者标配。

作家,当之无愧的智者。冯骥才曾感慨, "我很尊敬我的一些同行的作家。在市场称 霸的社会中,恐怕作家是最沉得住气的一群

"像牛一样劳动,像土地一样奉献。"路遥 是个中典型。写《平凡的世界》第一部时,作 家蛰伏于铜川煤矿一隅。"这里食堂只有米 饭、馍、咸菜,连鸡蛋、豆腐都没有""一个冬 天,几乎和任何人不说话,语言能力都丧失 了,很孤单。每天吃完晚饭后,散一会步,机 器似的。工作特别紧张,上厕所都拿着笔、 纸,一到地方,才知道不能上,跑回来放下武 器再去。"低调出精品,平地起惊雷,1991年 《平凡的世界》获第三届茅盾文学奖。

新中国开国领袖毛泽东是伟大的思想 家、政治家,毋庸置疑乃大智之人,其治家育 人,十分低调。他立下规矩:"做我的儿女,一

定要夹着尾巴做人。"

他从来不让子女在外面暴露自己的真实 身份。小女儿李讷读育英小学时,说自己父 亲是李德胜。低调,成就了一段历史佳话 "李讷指出音乐教材错误,被老师叫家

有一天,音乐老师教同学们唱"没有共产 党就没有中国",李讷站起来纠正:"老师,应 该是没有共产党就没有新中国。"老师十分恼 火:"人家歌词就是这样,你说改就能改?"李 讷反驳:"我爸爸说过,共产党带来的是新中 国。"老师更加气愤:"你爸爸比教材还厉害? 你把你爸爸叫来,我得和他理论一番。"第二 天一早,毛主席牵着李讷到了学校,老师和校 长都惊呆了,他们没想到朴素低调的李讷竟 是毛主席的孩子。主席走的时候,特意交代 继续隐瞒李讷的身份,不要对她有任何的照 顾。自此,歌曲"没有共产党就没有中国",加 了一个"新"字。

今天,"静静挂在枝头的桃子"成为前身 为"中共中央直属育英小学"的北京市育英学 校的校风。

陌上花开,硕果满枝。低调,如静处的桃 子,年年岁岁开花结果。赓续传承,红色血脉 永远芬芳

低调是优雅。 走过红尘岁月,看尽人世繁华,低调最优

低调是在自己的世界舒畅淡泊,高调是 在别人的世界张扬奢华。在别人的世界一时 震撼的酸爽,何如岁月持久的宁静洒脱。

马德说:"低调的人,一辈子像喝茶,水是 沸的,心是静的。茶罢,一敛裾,绝尘而去。 只留下,大地上让人欣赏不尽的优雅背影。 低调的人,不显山不露水,笑看红尘过

低调的人,举重若轻,怀天下若捧一芥。

低调的人,低若尘埃,内心却溢满阳光。 "人们总想要远离你,可离开你却又无法 生活。假若你真的消失在人间,人间也就再 也没有了绚丽的山河……"渺小尘埃成就滋

润万物生息的土壤。 我心中的低调,是沉稳如山、恬淡名利、 包容万物、宽待众生,面对强者不卑不亢,面对 弱者平等谦和,身姿虽低若尘埃,却以平和、 平淡、平静作羽翼,飞抵生命的至美之境。

人生是歌,用低调谦逊做旋律,就是一首 令人欢欣鼓舞的成功曲;人生是画,以低调淡 然作底色,绘就一幅人生最美的风景

梅兰芳是京剧大师,也是丹青妙手,优秀 如斯,却虚怀若谷,谦逊有为。他拜名画家齐 白石为师,总执弟子之礼,常为白石老人磨墨 铺纸,从不因自己是名角自傲。

一次,齐白石和梅兰芳同赴一人家作 客。白石老人先到,一袭布衣、一双布鞋,在 西装革履、长袍马褂中稍显寒酸,没人注意 稍后,梅兰芳到,主人热情相迎,其余宾客也 都蜂拥握手。可梅兰芳知道齐白石也来赴 宴,便四顾找寻。当看到被冷落一旁的白石 老人,他让开别人,挤出人群。"老师!"他向画 家恭恭敬敬致意问安,众人皆惊讶。齐白石 深受感动,事后特向梅兰芳赠画《雪中送炭 图》并题诗"记得前朝享太平,布衣尊贵动公 卿。如今沦落长安市,幸有梅郎识姓名,

低调的优雅,跨越时光,温暖岁月。

中国第一位女性建筑学家、"中国现代文 化史上的杰出女性"林徽因在建筑学、文学成 就辉煌,但她不好名利,出淤泥而不染,濯清 涟而不妖,一生淡泊缭绕,任尘世浮华,如莲 纯净徐徐绽放,迷人的魅力至今氤氲中华

悠悠历史长河波光粼粼,闪烁着无数低 调内敛的优雅光华。 子曰:"君子欲讷于言而敏于行。"低调不

是没有追求,无所作为。 低调做人,高调做事,自律修身,最美的

微笑留在流年。 古圣先贤先知先觉,我辈当掩卷自省自

强。邀友把盏追风,说到自己过去夸下的海 口, 顿觉自己很丑。夜半梦回, 忆起曾经的言 语无状躁动,简直无地自容。

天亮了,又见一抹阳光。瞅着灿亮眺望 将来,有一块草地,一缕阳光,一片寂静,一个 愿景,一声安好,我心飞翔。

跨进互联网时代,低调者寥寥,邂逅欣 逢,恍若一曲天籁于寂然旷野悠扬婉转.予人 不尽欢欣愉悦。

迈进新征程,低调豁达是中华儿女应有 的精神坚守。得意时不炫耀,失意时别气馁, 不忘初心,苦心孤诣,默默耕耘,砥砺奋发,追 梦前行,不负时代,低调牵你走向无尽优雅的

诗和远方。 低调是最高级的炫耀,低调地活,优雅到

老。(作者单位:茂南区纪委)